

民族团结之花在天山脚下绽放

王宝君 胡启元

日前，新疆维吾尔自治区召开“民族团结进步年”动员大会。自1983年起，每年5月是“民族团结教育月”，至今已经持续了30多年。而今年“民族团结教育月”升格为“民族团结进步年”，这是民族团结进步事业的发展和进步。自治区成立60年来，尤其是中央新疆工作座谈会以来，新疆发生了巨大变化，这些变化与民族团结密不可分，同时也为进一步推进新疆民族团结事业奠定了坚实基础。



3月30日，荣获巴音郭楞蒙古自治州“民族团结进步模范个人”称号的博湖县才坎诺尔乡才坎诺尔村5组村民茹仙古丽·买合木提走进博湖县第四小学，为孩子们讲述发生在身边真情感人的民族团结小故事。

图片来源：天山网

各行各业携手 共同推进民族团结进步

“为贯彻落实自治区党委开展民族团结进步年的决策部署，自治区高级人民法院将今年确定为‘全区法院民族团结示范单位创建年’。”自治区高级人民法院党组书记闫汾新说。

自治区民政厅党组书记李宇平表示，民政厅将按照自治区党委的要求，创新民族团结教育的方式和内容，推进民族团结教育常态化。同时，发挥驻村工作组的作用，广泛开展民族团结教育座谈会、知识竞赛、文艺演出、趣味体育比赛等基层群众喜闻乐见的各类活动，在活动中使各族群众增进了解、增进感情。

自治区发展改革委主任张春林表示，发改委系统将重点围绕就业、教育、基础设施建设、扶贫开发等各族群众普遍关心的民生事项开展工作。

“你的西红柿秧长得太高了，上面的头要打掉，这样果子才能长得大、长得好！”3月28日，在和田县农业园区管委会和融新村（和谐新村二期）村民吐热尼亚孜·米吉提的西红柿大棚里，村委会主任王玉红正在用流利的维吾尔语当翻译，向吐热尼亚孜讲解种植西红柿的知识。2014年，当地农民每户缴纳5万元便可入住统一规划建设80平方米的房子，外加4亩核桃地和一座标准化温室大棚。400户村民住上了新房，在大棚里种上了蔬菜和各种经济作物。

目前，新疆教育系统有教职工40多万人，在校生430多万人，教育

系统师生员工总数占全疆总人口的近1/4。因此，开展好教育系统民族团结工作，既关系到老师、学生、家长，也影响和辐射到众多家庭和整个社会。

“‘民族团结进步年’动员会上强调要因地制宜推进双语教育，这让我们对做好双语教育、促进各族学生相互了解、相互尊重增强了信心。”皮山县小学双语教师热萨来提·斯代合麦提说。

政策深得人心 民族团结之花艳丽绽放

中国人民银行乌鲁木齐中心支行党委委员、副行长岳永生说，开展“民族团结进步年”活动既是维护新疆社会稳定和长治久安的需要，也是实现全面建成小康社会决胜阶段良好开局的必然要求，更是全疆各族群众的共同期待。

乌鲁木齐海关党组书记、关长赵革表示，乌鲁木齐海关将按照自治区开展“民族团结进步年”活动的要求，把稳疆兴疆作为第一要务，为打造丝绸之路经济带核心区，全面扩大对内对外开放做好服务。

自治区妇联党组书记、副主席侯汉敏说，“民族团结进步年”活动启动后，各族妇女在促进民族团结中的特殊作用会得到更好发挥。我们要抓住妇女善于沟通的特点，从居住生活、工作学习、吃穿娱乐、婚丧嫁娶等日常小事入手，在邻里间、南北疆间、兵团与内地各民族家庭间开展“民族团结好邻里”“民族团结好庭院”活动，让民族团结开花结果，见到实效。

新疆有着悠久良好的民族团结传统和基础，随着“民族团结进步年”活动的开展，天山南北的民族团结之花会绽放得更加艳丽。



3月29日，泽普县奎依巴格乡亚勒古孜巴格村的维吾尔族和汉族的150多户村民聚集在村里的大杏树下，举行新春赏花民族团结联谊活动。

图片来源：天山网

日前，在新疆维吾尔自治区“民族团结进步年”动员大会上，提出了“培养各民族艺术人才”“保护各民族传统文化”等27条具体措施。

新疆是歌舞之乡，有着良好的群众和资源基础，但是缺少一批包括编剧、导演、舞美等在内的高层次艺术人才。今后，自治区文化厅将加大对各民族艺术人才的培养力度，创造条件，让他们深入生活，挖掘好题材、好故事，创作出好作品。

自治区文化厅厅长穆合塔尔·买合苏提说：“文化艺术事业是用好的、有影响力的作品宣传和教育各族群众，引导引领各族群众向现代生活靠拢，向现代文明迈进。要保证有好的作品，就必须要有人才的支撑。”

穆合塔尔·买合苏提介绍说，国家和自治区针对新疆文化艺术人才定向培养和培训计划已经实施了5年。这5年里，通过学历教育和在职教育培养了不少人才。国家准备将该项政策再延续5年。但仅靠一项计划，还不能完全满足新疆对艺术人才的需求。今后的培养工作第一要保证数量，第二要把关键岗位的关键人才、高层次人才作为培养重点。

谈到保护各民族传统文化，穆合塔尔·买合苏提深有感触。中华文化是56个民族共同创造的，保护各民族的传统优秀文化是对中华文化认同的一部分，也是培养中华民族共同体意识的体现。现在，维吾尔族“木卡姆”“麦西热甫”、柯尔克孜族“玛纳斯”等已经列入联合国非物质文化遗产名录，哈萨克族“阿肯阿依特斯”、蒙古族“江格尔”也被列入国家级非物质文化遗产名录，得到了国家和自治区在资金和政策方面的支持。

今后，自治区文化厅将针对各民族优秀传统文化的保护、传承、发展采取一系列有力措施。鼓励文艺工作者用本民族语言创作，组织各民族创作人员创作出更多本民族语言的作品来满足人民群众的精神文化需求，使新疆各族民间优秀的传统文化在新时期放射出更加夺目的光彩。



郭廷：山水清雅趣盎然

王文

郭廷，中国书画家协会会员。他勤耕画苑不辍，通过大量临摹，融入自己的思考，绘出了一幅幅青山黛黛、碧水似练、苍松如虬、远山隐隐、近水粼粼的清雅画卷。

魅力新疆 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 新疆维吾尔自治区党委宣传部外宣办 合办



沈君泽（左）开车接吐尔地·吐尔逊去昌吉治病。杨滋惠摄

把青春献给西村

杨滋惠

“我明白，请放心，我会时常来看望你们的。”

沈君泽用实际行动践行着民族团结，引导全村维吾尔族群众互助、互帮、互学。2011年8月，阿里买一儿一女双双考上了新疆大学，全家人既欢喜又忧愁。高兴的是两个儿女这么争气，忧愁的是两个孩子的学费还没有着落。沈君泽知道后立刻送去了两个孩子的学费，并连续4年资助阿里买的儿女完成了学业。每当说起此事，阿里买都会流下感激的泪水。

当年上任伊始，沈君泽就暗暗发誓，要带领群众向贫穷宣战，让西村各族群众都能过上好日子。他就土地界限不清的问题多次召开村民代表大会，让老百姓互相监督，公平公正地一户户解决。土地纠纷解决之后，老百姓看在眼里，记在心里，信服了他们的支书是个办事公道的好支书。

经过几年坚持不懈的努力，在沈君泽的带领下，西村不但还清了30多万元欠款，村集体的账户上还有了7万多元结余。近3年来，村集体经济每年收入都在15万元左右。

沈君泽坚持公开透明的工作方法，及时地将财务向全村群众公开。每当要决定重大事项时，都会召开村民会议或村民代表会议，通过民主协商或投票，由群众来评判和决定。

沈君泽扎根基层，奉献基层，为一方百姓谋福利，展现着新一代基层干部的风采。

乐在公益收获多

段玉莲

今年，由中宣部、中央文明办组织评选出的“100个最美志愿者”中，新疆维吾尔自治区有两人入选，乌鲁木齐海关的乐宏就是其中之一。

乐宏42岁，是乌鲁木齐海关隶属的阿拉山口海关的一名普通关员。在吐鲁番、托克逊等地的学校里，他可是“大明星”。每次去学校，他都会给孩子们带礼物。

在乐宏志愿服务团队员的记忆中，每次志愿服务活动都少不了乐宏的身影。元旦，他与志愿者们一起在吐鲁番为孩子们发放“壹基金”温暖包；端午节，他和乡村校园志愿者们前往吐鲁番盖布拉克村小学，为新疆首家免费午餐学校送设备；六一儿童节，他冒着大风和酷暑前往鄯善环塔大本营参与环塔公益活动；春节，他又出现在春运志愿服务活动中……随手公益、随时公益已经成为乐宏的生活习惯。

乐宏常说：“志愿服务是在传递爱，我就是想把这种爱传递给身边的人，也传递给每一个素不相识的人。”

2015年11月，乐宏和志愿服务团队成员在鄯善底坎学校庆祝免费午餐项目一周年时，学生家长带着孩子纷纷赶到活动现场。有的孩子带来了葡萄干和红枣，有的孩子带来了妈妈亲手缝制的花帽、褥子、抱枕送给乐宏和志愿服务团队的其他成员。这是维吾尔族的最高礼节。乐宏说，捧着这些珍贵的礼物，他从心里感到光荣和激动。

几年来，乐宏的足迹遍及吐鲁番、鄯善等地乡村



乐宏在托克逊县郭勒布依乡光荣小学与小学生们一起跳麦西来甫。亚力坤·奥斯曼摄

小学，他还多次参与义务献血、春运志愿服务和新疆公益团队能力建设活动。他积极协调与国内公益品牌合作，为“壹基金”、免费午餐、爱心衣橱等公益机构在新疆开展资助活动牵线搭桥，是新疆知名公益摄影师和公益策划人。

鉴于乐宏的出色表现，他先后被共青团新疆维吾尔自治区委员会和新疆青年社会组织促进会推选为“新疆好青年”“第十届中国青年志愿者优秀个人”“中国青年志愿者优秀个人”“全国海关优秀志愿服务个人”。

如今，乐宏正在筹办“新疆首届公益摄影展”，计划从自己拍摄的近3万张公益活动照片中精选出200张进行展出，以扩大公益活动的影响力。同时，他还准备将自己10多年来收藏的价值20万元的红色文物作为教育资源，在阿拉山口设立永久性红色展览馆，对学生和各界群众开展爱国主义教育。

“汗血宝马”进中国

王宝君 徐鹏

4月2日，25匹“汗血宝马”由俄罗斯高加索地区经哈萨克斯坦通过新亚欧大陆桥中国段西桥头堡新疆阿拉山口口岸进入中国。

“汗血宝马”又叫阿哈尔捷金马，原产于土库曼斯坦，具有遗传性状稳定、体形饱满、耐力强、速度快等特点。目前，世界上仅存不足4000匹“汗血宝马”。

目前，这批“汗血宝马”正在阿拉山口口岸附近的检疫隔离场进行隔离观察，待观察期45天结束后，它们将被运至湖北武汉某公司的繁育基地。

近几年，受国内赛马、马术和旅游等产业快速发展的影响，我国已多批次从中亚和俄罗斯等国引入“汗血宝马”，在我国一些大中城市建立繁育、观赏基地。随着“汗血宝马”引入和繁殖数量不断增加，这个传说中神秘而古老的优良马匹品种将揭开神秘的面纱，进入公众视野。



库车“文化礼堂——文艺走亲”宁波上演。励栋摄

“伴随着优美的音乐，宁波小伙和新疆姑娘一起跳起了《采茶舞曲》。现场气氛热烈，快乐得像一家人。大家好像来到了富饶美丽的新疆大地。”新疆维吾尔自治区阿克苏地区库车县文广局局长努尔尼沙·阿布拉谈起“文艺走亲”时这样形象地描述着。今年1月，努尔尼沙·阿布拉带着库车县齐满镇渭干村文化礼堂文艺团队一行17人参加了宁波“我们的村晚”文艺汇演。

宁波市和库车县，一个是“海上丝绸之路”的始发

库宁手拉手 发展齐步走

王巍

地，一个是“丝绸之路经济带”上的重要驿站。援疆工作把相隔万里的两个地方紧密联系在一起。

从2014年起，宁波市投入援疆资金1744万元，帮助库车进行新农村建设，实施安居富民工程。到目前为止，170户家庭已经住进了新房。同时，他们还建造了文化礼堂和综合服务区。

在比西巴格乡，阿不来提·买买提正忙着带领工人整理新厂房。近期，他准备把50台织袜机投入生产。宁波市援疆指挥部在这里创立了家庭创业服务（孵化）中心，投资建造了1357平方米的标准厂房，扶持家庭创业。同时还组织了11位维吾尔族村民赴宁波、诸暨等沿海城市考察学习。考察期间，阿不来提给前来迎接的宁波朋友戴上维族“小花帽”。援疆干部和村民相处融洽，村民请援疆干部吃“抓饭”，临走时还一个劲地往口袋里装核桃。

今年9月，宁波市余姚维吾尔族女作家帕蒂古丽的新书《最后的库车王》将举行首发式。帕蒂古丽在新疆长大，大学毕业后曾在《塔城报》做记者。帕蒂古丽认为，在新疆，多元文化的融合现象无处不在。她说：“我父亲是伽师县人，母亲是回族，周围是哈萨克人聚居地，我从小上的是汉语学校。”宁波援疆指挥部邀请帕蒂古丽到库车县采风，创作的《康村，嗨伊那》发表在《人民文学》上。同时，宁波市继续加大文化援疆力度，开展“爱国宗教人士代表宁波行”“两地少年儿童书信手拉手”等“甬库一家亲”微行动，举办“笔绘毡毡·情系甬城”库车农民画展。

2014年以来，宁波市17批次、163位高水平专家援疆交流，培训1889人，辐射当地各领域专业技术人才和管理人员3315人次；开展“百场援疆医生巡回义诊”活动，诊治病患2000余人次……库宁手拉手 发展齐步走。